

Commission Recherche Plénière

17 mars 2026

Présents :

D. Alquier, Vice-Président Recherche et membre élu
E. Allard-Vannier, M. Amalric, L. Angel, S. Barrat, P. Besson, E. Biquand, H. Blasco,
P. Boissé, B. Bouazzaoui, L. Boudesocque, M. Demathieu, B. Giraudeau, C. Giraudeau,
A. Hulin, F. Juredieu, A. Krykun, F. Laumonnier, G. Le Quilliec, A. Nué, M. Ovide, C. Richard,
S. Roland, G. Savard, S. Servais, F. Spinhirny, C. Suppo, L. Thierry, M. Vidakovic

Invités : I. Guillouet, C. Grosbois, N. Guiverc'h, S. Rodrigues, P. Vourc'h

Excusés :

S. Aubert, P. Belleville, B. Brizard, C. De Runz, V. Fagot-Desperies, S. Ferré, J.P. Fouquet,
R. Rouffaud, T. Ruspil, C. Van Heijenoort

L'ordre du jour est le suivant :

1. Présentation de Usetech'lab
2. Informations générales
3. Présentation du nouveau Comp
4. Désignation des membres élus à la Commission ad hoc BQI
5. Validation du compte-rendu de la CR du 13 janvier 2026
6. Conventions-cadre : - pour avis
7. Changement de direction adjointe – ED SSTED – pour avis
8. Questions diverses

1. Présentation de Usetech'lab

La présentation du Usetech'lab est reportée à une séance ultérieure.

2. Informations générales

2.1 - Fin des services votés au 20/02/2026

Les services votés ont eu des impacts importants sur les activités quotidiennes de l'université. Concernant la Recherche, le VP Recherche souligne les efforts des services sur cette période notamment l'AFRV côté DRV et des équipes des labos (Gestionnaires/Directions).

Cette période a largement impacté les chercheuses et chercheurs et les activités de recherche.

A date, l'UT n'a toujours pas reçu de notification initiale pour son budget 2026. Par

conséquent, elle ne dispose pas d'information sur les mesures liées à la LPR comme par exemple la somme allouée aux jeunes chercheurs. Cette mesure reste donc en attente.

Compte tenu de la situation politique et financière sur le plan national, il n'est pas exclu que pour la troisième année consécutive, on connaisse une période de services votés début 2027. Aussi, le VP Recherche invite les acteurs du secteur recherche à anticiper au maximum leurs activités programmées début 2027 sur le dernier trimestre 2026.

2.2 - Nouveaux guides du HCERES notamment unités de recherche

Le VP Recherche informe la commission recherche de la mise en ligne du nouveau guide à destination des unités de recherche et de la prise en compte des attentes de la communauté dans le cadre des prochaines évaluations HCERES.

Ainsi, le mot d'ordre a été la **simplification de la procédure** (passage de 11 à 4 rubriques, des indicateurs au choix des établissements et des communautés scientifiques, non imposés, pas de listes exhaustives pour les publications mais seulement les plus marquantes, le HCERES puisera les informations attendues dans HAL). De même, les **visites sur site** et le **projet** feront à nouveau partie intégrante du processus d'évaluation. Une petite difficulté peut apparaître, tout de même, dans l'allongement de la période d'évaluation.

2.3 - Arrivée des nouveaux COMP (Contrat d'Objectifs, de Moyens et de Performance)

Le VP Recherche informe qu'une assemblée où toute la communauté est invitée, notamment les membres de la CR, se tiendra le 2 avril 2026 à 14 heures afin de poser collectivement les bases du COMP.

2.4 - Appel Equipements Région 2026

L'UT vient d'avoir la confirmation qu'un AAP « Equipements » de la Région va être lancé dans des délais très court. Le calendrier annoncé est très serré :

- Ouverture de la plateforme Région début avril
- Remontée des labos mi-mai
- Première réunion organisée par la Région, présélection début Juin
- Deuxième phase avec remontée des dossiers d'ici les congés de juillet

L'enveloppe allouée est de 2 M€ (*en baisse par rapport à 2025, 2,4 M€*) et le critère de co-financement est maintenu à 60 % (ce point est toujours source de discussion entre les établissements et la Région et pourra exceptionnellement être assoupli).

Dans ce contexte et conformément aux pratiques de l'UT, le VP Recherche souhaite monter une réunion de pré-sélection pour les projets remontés par l'UT avec des membres de la CR. Un appel à candidature pour participer à la commission ad hoc va être lancé.

Le VP Recherche revient sur la distorsion entre UMR et UR lors de la campagne précédente. Une évolution des critères est en réflexion pour réduire notamment les impacts cumulatifs des infrastructures nationales ou labels nationaux qui sont en faveur de quelques UMR. Une plus grande ouverture à des équipements de moindre envergure est également attendue.

La Région a entendu aussi la possibilité de prendre en compte dans les exceptions sur le niveau de co-financement attendu, les demandes en SHS pour lesquelles il est difficile de trouver 60% de co-financements. Le VP Recherche souligne que le regroupement des demandes SHS via la MSH serait une bonne solution.

2.5- déTours des Sciences



Conférences-débats
**Futurs climatiques :
les défis de l'adaptation**



26 mars 2026
Bateau ivre
Ouvert au public | Entrée libre
Conférence de Jean JOUZEL
Paléoclimatologue
18H30 | 20H30

27 mars 2026
Université de Tours, Salle Thélème
Ouvert au public | Entrée libre
9H00 | 16H00

Pour cette édition de déTours des sciences qui est maintenant un rendez-vous annuel bien ancré, la thématique retenue est « **Futurs climatiques : les défis de l'adaptation** » avec au programme :

- Une conférence inaugurale par Jean Jouzel, paléoclimatologue et ancien VP du GIEC, le 26 mars 2026 au Bateau Ivre à 18 h 30
- Une journée grand public le 27 mars 2026, salle Thélème

Le VP Recherche et le VP SAPS soulignent et remercient le travail important du pôle SAPS pour organiser cet événement. Est à noter que 300 élèves de toutes l'académie de la 4^{ème} à la terminale participeront à la journée du 27 mars.

Toutes les informations sont accessibles via le lien : <https://detours-des-sciences.univ-tours.fr/>

2.6 - Printemps de la Science ouverte

Au programme :

- Conférence inaugurale le 31 Mars 2026, Amphi Varvoux
- Webinaires de 13 à 14 h les 3, 4, 5, 7 et 8 Avril 2026

Le VP Recherche et le VP SAPS soulignent et remercient le très gros travail des équipes engagées pour la Science Ouverte.

Toutes les informations sont accessibles via le lien :

<https://so-tours-2026.sciencesconf.org/>

Quelques chiffres sur les avancées de l'UT en matière de SO :

- Proche de 90% des EC possède un ORCID identifié.
- En parallèle, lancement d'une campagne auprès des doctorants pour qu'il ait un ORCID.
- 100 % des unités de recherche ont un identifiant par labo ROR

Ces données sont importantes pour la visibilité de l'UT dans un contexte où se déploie l'interopérabilité entre le RNSR (qui va devenir ERNEST) / ROR / ORCID / HAL.

3. Présentation du nouveau COMP « Mission 100 % »

Cadrage :

Le VP Recherche présente le cadrage du nouveau COMP « Mission 100 % » sur la base du document reçu fin janvier via le Rectorat.

Le VP indique qu'en première approche, les COMP sont en définitive assez proches des contrats d'établissement avec une temporalité différente et une proximité plus grande de l'ensemble des acteurs travaillant avec l'université.

Il est organisé :

- par les recteurs pour une vision nationale et une vision plus près des territoires,

- avec les partenaires locaux (collectivités, ONR, acteurs socioéconomiques, associations, acteurs vie étudiante ...),

Dans le but d'aboutir à un diagnostic territorial.

Il s'articule autour de 3 grands axes :

- La formation et la vie étudiante
- La recherche et l'innovation
- Le pilotage stratégique et opérationnel

=>> la TES (Formation & recherche), les enjeux des transitions (numérique IA, cybersécurité) ainsi que l'international seront traités de manière transversale.

Ce qui apparaît comme nouveau c'est que ce COMP portera sur 100 % des missions et dans une projection sur 4 ans. De plus, il devra présenter les actions en lien avec la « signature de l'établissement ».

Ainsi, 4 GT vont être mis en place :

- Pilotage
- Formation
- Vie étudiante
- Recherche et Innovation

L'axe Recherche et Innovation ne comporte pas de grande nouveauté et, en tout état de cause, rien de révolutionnaire et rien en opposition avec la stratégie de l'UT :

- Positionnement au-delà de l'ANR : ERC et Horizon Europe
- Stratégie d'innovation
- Politique des données
- Simplification – liste des mesures prises pour soulager la charge administrative
- Science ouverte et partage des données
- Pluridisciplinarité : IA, santé du futur, transition énergétique, Transition environnementale
- SAPS – dialogue science et société

Les Indicateurs nationaux Recherche et Innovation attendus :

- Montant financier total des contrats issus d'Horizon Europe;
- Structuration de l'activité d'innovation dans le cadre du PUI (le cas échéant) Coordination / Stratégie de site / Impact et effet transformant
- Taux d'UMR en DGG (Délégation Générale de Gestion).

En parallèle, il est possible de déterminer d'autres indicateurs à dimension plus locale.

Mise en œuvre :

1. Séminaire de lancement le 2 avril 14 h

Cette assemblée est ouverte à l'ensemble des personnels de l'UT qui souhaitent y participer.

Il s'agit sur 3 h de présenter la démarche et les objectifs pour l'établissement et le fonctionnement du COMP tel qu'il est attendu et cadré par le rectorat (séquence 1 h) puis, lors d'un atelier de recueillir des éléments qui pourront alimenter le travail des commissions thématiques (séquence 2 h, 2 ateliers d'une heure permettant aux participants de choisir de contribuer plus spécifiquement à deux des quatre thématiques).

2. Groupe de Travail (GT) thématiques

A l'issue des travaux du séminaire, pour le volet Recherche Innovation, le GT se réunira 2 fois et sera composé :

- 4 membres de la CR (dans l'idéal : 1 pers / secteur – équilibre H/F – équilibre MCF/PR)
- 4 DU (1 par secteur)
- 2 doctorants dans l'idéal 1 SHS et 1 SST
- VPs du secteur
- DRV

Concernant les membres de la CR, se portent volontaires :

Secteur 1 - Annabelle Hulin

Secteur 2 – Marion Amalric

Secteur 3- Stéphane Servais

Secteur 4- Frédéric Laumonier

Concernant les 2 doctorants : en attente concertation avant retour au VP Recherche

Après cette présentation, des membres de la CR souhaitent avoir des précisions sur la participation des acteurs du territoire et sur les modalités de prises de décision dans ce dispositif.

Le VP Recherche précise que les décisions seront prises par un COPIL constitué de membres proposés par les représentants du CA et que ce COPIL prendra des décisions éclairées sur la base des travaux du séminaire et des diagnostics réalisés par les GT thématiques (déterminant les éléments de base).

Une première version du COMP doit être transmise au Rectorat fin juin, puis après échanges, relecture et corrections, le document sera soumis au vote du CA.

4. Désignation des membres élus à la Commission *ad hoc* BQEI

La commission *ad hoc* du BQEI se réunira le 7 avril à 14 h en salle E2-100 sur le site du Plat d'Etain.

Elle est constituée, entre autres, de 8 Elus de la commission recherche (dans l'idéal 4 MCF/ 4 PR et 4F / 4H)

Le VP recherche rappelle l'appel à candidature lancé il y a un peu plus d'un mois et précise que la commission n'est pas encore au complet.

Après des échanges, les membres ci-dessous participeront à la commission :

Elise Biquant - Cristelle Suppo - Rémi Rouffaud - Thomas Ruspil - Stéphane Servais - Franck Juredieu - Anna Krykun - Frédéric Laumonier.

5. Validation du compte-rendu de la CR du 13 janvier 2026

Le VP recherche demande aux membres de la commission recherche s'ils ont des ajouts, des corrections et/ou des commentaires sur le compte rendu de la séance du 13 janvier 2026 qui leur a été adressé avec la convocation.

En dehors de quelques corrections cosmétiques, il n'y a pas de remarques particulières.

☞ La commission recherche émet **un avis favorable à l'unanimité** sur le compte-rendu de la CR du 13/01/2026

6. Conventions-cadre – pour avis

6.1 Conventions-cadre relatives au label SAPS TEEPEE

Association FRMJC

Association Les Petits Débrouillards

Association ArboréSciences

Il s'agit de fixer et cadrer des relations existantes entre l'UT et 3 associations qui travaillent avec le pôle SAPS dans le cadre du label TEEPEE.

- ☞ La commission recherche émet **un avis favorable à l'unanimité** sur ces 3 conventions.

6.2 Avenant au GIS EIRE (Etudes Irlandaises - Réseaux et Enjeux)

Il s'agit ici de renouveler l'adhésion à ce GIS auquel l'UT est affiliée depuis de nombreuses années et avec lequel elle collabore.

- ☞ La commission recherche émet un **avis favorable à l'unanimité** sur cette convention.

7. Changement de direction adjointe de l'ED SSTED – direction adjointe Orléans

Suite à la mutation dans une autre université de la directrice adjointe de l'ED SSTED, il est proposé de nommer Christophe RAULT, Professeur de l'université d'Orléans en économie au sein de l'UR LÉO. Pour mémoire, cette ED est co-accréditée UT-UO. Le directeur est Denis Martouzet, professeur de l'université de Tours.

8. Questions diverses

Aucune question diverse.

L'ordre du jour étant épuisé, Daniel Alquier lève la séance.